

培树649名“榜样河长” 创建1653条“示范河湖”

三年行动收官 完成创建目标 我市地表水优良水体比例达58.3%

本报讯(记者 王音)从市水务局获悉,我市“榜样河长 示范河湖”三年行动收官。2021年至2023年,全市各区累计培树乡镇(街道)级“榜样河长”225名、村级“榜样河长”424名,创建“示范河湖”323条

(段、座)、农村“示范河湖”1330条(个),完成创建目标。

据了解,市河(湖)长办连续3年将“榜样河长 示范河湖”工作纳入河湖长制年度主要任务,组织各区逐年制定计划,建

立台账,细化分解任务和评价标准,推动任务落实。每年通过自评、现场核查、综合评价,最终确定年度“榜样河长 示范河湖”名单,并通过市水务局官网向社会公布,主动接受群众监督,初步形成“百名河

长当榜样,千处河湖作示范”的河湖长制管理新格局。

我市通过开展“榜样河长 示范河湖”三年行动,地表水优良水体比例达到58.3%,为提档升级建设幸福河湖打下良好基础。

“刷脸”乘地铁 招募体验官

本报讯(记者 胡萌伟)据了解,天津轨道交通全线网所有车站已完成人脸识别过闸乘车功能相关的设备升级改造。天津轨道交通线网中心联合建设银行开展体验官招募活动,12月29日,人脸识别过闸乘车功能将面向体验官率先试点上线。

12月26日起(结束时间另行通知),市民可在每日10时至16时通过天津地铁App平台报名。本次招募

工作人员正在进行人脸识别测试。

本报记者 张磊 摄



2023委办局长年终访谈

市住房城乡建设委: 161个老旧小区改造项目全部完工

本报讯(记者 胡萌伟)昨天,由市政府办公厅、市网信办、海河传媒中心合作策划的《公仆走进直播间》“十项行动 见行见效——高品质生活创造篇”暨“向群众汇报——2023委办局长年终访谈”推出第十一期节目,市住房城乡建设委党委书记、主任蔺雪峰及相关处室负责人围绕住

房保障、物业管理、城市更新等热点话题与听众、网友互动交流。

住房是人民群众最为关心的问题之一。蔺雪峰表示,在一系列政策带动下,今年1月至11月,我市新房销售1077万平方米,同比增长24.6%,在全国排名保持前列;二手房成交1359万平方米,同比增长

35.1%;新房、二手房总体成交2436万平方米,同比增长30.7%。预计全年总成交面积达到2600万平方米,超过2017年、2018年水平。此外,1月至11月新房价格指数同比增长2%,市场预期明显提升。今年,房地产市场呈现量增价稳的良好态势,实现平稳健康发展。

据介绍,在今年开展的2022年度物业服务企业信用考评中,全市共有957家企业参评,其中,A级企业443家,占比46.29%;B级企业319家,占比33.33%;C级企业123家,占比12.85%;D级企业48家,占比5.02%;E级企业24家,占比2.51%。对考评结果好、党建强、信誉好、服务优的物业服务企业,积极向街镇、社区党组织推荐;对失信物业服务企业,采取约谈企业负责人、行业通报、加大巡查检查频次等措施,建立严格准

入、诚信管理、劣迹退出工作机制,实现市场化优胜劣汰。

城市更新方面,目前,全市已累计审定招标城市更新项目21个,金钟河大街南侧片区、西营门片区、柳林街区等14个项目已开工建设。今年,161个城镇老旧小区改造项目、410万平方米已全部完工。打造先农大院、意风区·东西里等项目,推动小洋楼“云招商”,累计105家企业签订落户协议,88家企业入驻。

针对赵沽里大街自搭建围挡修路以来居民出行不便的问题,市住房城乡建设委方面介绍,赵沽里大街封闭施工属于桂江路(岷江北路—群芳路)道路及配套管线工程。该工程正在进行地下排水管网施工,目前已在道路一侧预留非机动车道,并针对非机动车道进行了铺装维修、杂物清理、照明设施安装等工作。按照施工进度安排,2024年11月底前可实现通车。

京津冀创新创业大赛闭幕

天津10个参赛项目全部获奖

本报讯(记者 廖晨霞)京津冀创新创业大赛12月21日在雄安新区落幕。经过激烈角逐,天津代表团取得优异成绩。

本次大赛是首次京津冀三省市联动创新创业赛事,共设置高端服务业和高新技术两个赛道,吸引了来自京津冀的优秀创业团队参与。天津共10个项目参赛,全部获奖,涉及自媒体创新、软件应用、新型材料、高端医疗、大数据应用以及高端服务等领域,这些项目从不同侧面体现了天津在创新创业领域的硬实力。

市药检院滨海实验室昨日挂牌

企业“足不出区”就能检测药品

本报讯(记者 万红)昨日,天津市药品检验研究院滨海实验室(以下简称滨海实验室)在天津经开区挂牌,并正式获得市市场监管委认证处颁发的CMA(中国计量认证/认可)证书,将正式对外开展药品检测业务。

滨海实验室坐落于天津经开区泰达生物技术创新园,项目分两期建设,一期建设生物制品和进口中药材检验实验室,目前已建成并投用,二期建设疫苗检验实验室。取得CMA证书的检测机构,可根据证书上批准的项目在检测证书和报告上使用本标志,具有法律效力。

天津经开区市场监管局相关负责人表示,滨海实验室投用后,将为经开区乃至滨海新区药品生产企业、进口单位和研发机构提供生物制品及中药材检验检测、技术咨询,以及进口通关检验检测,让企业“足不出区”就能办理相关业务。昨天,市药检院与滨海实验室完成了首单检测样品交接。



实验室工作人员进行检测。

本报记者 赵建伟 摄

天津市2024年研考顺利结束

本报讯(记者 姜凝)昨天,从市教育招生考试院获悉,我市2024年全国硕士研究生招生考试(初试)于12月23日至25日顺利举行,全市16个区和19所高校的2600余个考场考试秩序井然。2024年研考各科目评卷工作即将展开。后续,初试成绩公布、复试分数线公布、一志愿复试及调剂录取工作将按照教育部统一安排陆续进行。

津城楼市新变化:二手房买卖双方共担中介费

近年来,随着楼市政策持续释放利好,我市房地产市场进一步企稳回升。在此背景下,二手房市

场也开始出现一些新变化,卖家分担中介佣金的比例逐步提升,由原来的买家单边支付,改为买卖双方

共同承担。房屋中介交易单边收佣已经持续了多年,此次收费模式悄然改变将给市场带来哪些变

化?对房价以及买卖双方会有怎样的影响?对此,笔者进行了多方走访。

房价会变相上涨吗?

不会出现佣金转嫁 引导价格回归价值



政策趋势如何? 鼓励双方共担 国内外已成普遍

提供有关房地产政策法规、技术及相关信息等咨询的服务收费,实行市场调节价。

今年5月,住房和城乡建设部、国家市场监管总局联合下发的《关于规范房地产经纪服务的意见》(以下简称《意见》),再次明确了由交易各方协商确定,将定价权交还给市场。在此基础上,首次明确提出“鼓励按房产成交价格分档定价,引导交易双方共担服务费用”。

从国内外情况来看,买卖双方共担中介费已经成为大势所趋。在国内,成都、大连等十几年来一直采取双边收佣;上海、重庆、广州、深圳、苏州等近年来也开始双

边收佣。从全球范围来看,大部分国家的二手房交易是由双方分摊中介费,或者由卖方支付所有中介费。

“目前,二手房中介费全国平均不足2%,美国为6%,日本为5%,中国已经是全球收费最低的国家。”但是不同的是,国外主要是卖方支付绝大部分或全部,国内是买方承担几乎全部中介费和相关服务费。”

房地产研究机构空·白研究院创始人杨现领表示:“《意见》明确鼓励双向收费和衍生服务单独收费,将有助于降低买方负担,更重要的是卖方付费会促进行业规范,抢单、返费等各种不规范不透明的收费乱象将得到一定程度净化。”

天风证券研报认为,《意见》对双边收费模式的鼓励,有助于减轻买方的购房负担,从而刺激购房需求释放。伴随行业逐步步入以存量为主的新发展阶段,交易环节中买方话语权有望同步提升。

从我市情况来看,二手房交易中介费此前主要由买方承担。笔者在走访中发现,在二手房实际交易中,今年以来已经有部分房主愿意分担中介费,以促成交易,并且有逐步增加的趋势。贝壳天津站近半年的交易数据显示:从6月到12月,卖方参与承担中介费成交占比已经从34%提升至44%左右。

有一些购房者开始担心,双边收佣的结果是否会以卖方涨价而告终,自己其实享受不到政策红利?

当前,我国二手房交易已逐渐进入买方市场。从全国范围看,房多客少是总体趋势,一套二手房从挂牌到出售的周期、成交价格谈判空间日渐拉大。在这种情况下,由卖方同时承担部分交易成本符合市场供需关系的一般规律,很多房主愿意支付一定的佣金。同时,在市场信息高度透明的情况下,如果卖方单方面提价,也会影响成交率。

笔者走访的多家中介门店也表示,如卖家将中介费转嫁,提高房价,很可能导致房屋无法有效售出。长期来看,在供需双方价格博弈后,价格会回归供需公认的价值水平。

根据国家统计局二手住宅销售价格指数,从实际统计结果看,成都、大连、上海、重庆实行双边收佣前后6个月的二手住宅销售价格指数显示,改革后房价有的上升、有的下降、有的持平,未出现佣金转嫁导致房价明显上涨的情况。

天津凡佑律师事务所律师林美伶表示,根据《民法典》相关规定,“中介合同是中介人向委托人报告订立合同的机会或者提供订立合同的媒介服务,委托人支付报酬的合同”,“中介人促成合同成立的,委托人应当按照约定支付报酬”。二手房买卖交易中,委托人既包括卖方也包括买方。卖方享受的服务为客源匹配相关,买方享受服务为房源匹配相关。中介公司为买卖双方促成交易,签订买卖合同,买卖双方均应支付报酬,只是根据市场价格惯例中介费大多由买方全部承担。

业内多位专家分析认为,卖方承担一部分成交费用不会导致房价上涨。推行双边收佣,有利于促进经纪机构向卖方服务,如全渠道推广、限时收取尾款保障、专业摄影、房屋美化等,有助于提升中介服务专业化水平。同时,双边收佣体现了双边服务的理念,一定程度上能够促进透明收佣、明码标价服务,以及减少偏袒一方、跳单等情况,促进行业规范和服务质量提升。

11月24日,天津市房地产业协会发布《关于加强天津市房地产经纪行业自律管理工作的意见》,被视为对两部委《意见》的落地推进。其中也明确提出,引导由交易双方共同承担经纪服务费用。

天津市房地产业协会中介专委会秘书长邱宇翔表示,希望广大中介机构能够积极响应市房地产业协会倡导,主动结合市场供需关系变化,进一步在全市范围推行双边收佣,提供相匹配的安心服务承诺,帮助降低刚需和改善群体的购房成本,促进市场流通,提高房产交易效率,为我市房地产市场平稳健康发展贡献力量。

撰文/陈璠

市场有什么变化? 激活购房需求 交易效率提升

卖方同意与买方共担中介费,意味着成交可能性更大,从实际情况来看,也确实提升了二手房交易效率。

进入12月以来,天津二手房成交虽然不似10月份处于高位,但市场仍然保持稳定运行。近几周,贝壳平台二手房成交量都保持在每周950-1000套左右,在邻近年底的时间节点

来看,整体市场仍处于高位阶段。

“我们的客户里有很多既是买家又是卖家。”某房产中介经纪人表示,今年以来,天津限购政策调整,特别是在“认房不认贷”落地执行后,有置换需求的人更多。利好政策叠加双边买卖共担中介费,有利于共同激活购房需求。现在买家对中介费的让步很看重,在房价合适的情况下,买方会更倾向选择有卖方分担中介费的房子,明显会促进带看增加,加速成交。

以一套总价400万元的二手房为例,此前购房者需要独自承担房价的2.5%即10万元中介费,而在收费方式调整后,买卖双方各支付5万元的中介费,能够直接为购房者省下5万元的购房成本。

今年9月末,市民张女士在秋季房交会上看中了河西区一套91平方米的二手房,房子交通便利,

配套齐全,装修也不错,和卖方谈了几轮,价格谈到298万左右。但因房子未满5年,税费偏高,在交易费用上,她一直在与卖方博弈。“上个星期,中介经纪人告诉我,房主为了卖旧买新想尽快出手,愿意承担部分中介费,房价还是不变,我就不打算再犹豫了,准备尽快成交。”她说。

买家刘先生得知双方共担中介费后,认为此举提升了买家的话语权,体现了公平交易,“二手房交易,中介机构服务的是买卖双方,经纪人做的一系列工作不是只针对其中一方,单独让买家承担中介费并不公平”。

中介经纪人的感受更为明显。“随着各项楼市利好政策及买卖双方共担中介费的新变化,对于业主委托的房子我们更有信心尽快卖出。”一家中介门店经纪人

表示,过去有些客户觉得中介服务费高,感觉经纪人没有做什么,对房产经纪行业的认知有偏差。而实际上,一间房屋从挂牌到成交要经历漫长的过程,包含委托、匹配、带看、谈判、签约、审核、贷款、缴税、登记、交付等多个环节。经纪人做了很多推广动作来助力房子成交。他认为,双边收佣后,会让经纪人及买卖双方心理上发生一些变化,买家会觉得更公平,卖家也能认识到服务的价值,同时经纪人能减轻一定的工作压力,提升专业化程度,让成交变得更快。

合硕机构首席分析师郭毅表示,从发展趋势来看,双边收佣或许会成为未来房地产中介行业保障服务质量从业者收入平衡的解决办法,或将带动行业新格局形成。

